

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben Félévre 6 K., negyedévre 3 K. — f.
Vidéken „ 9 K., „ 4 K. 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS
THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprocht-palota, földszint,
az udvarban hátul.

Akcio a feloszlatás ellen. Fejérváry a király előtt.

Uj megyebiztosok.

A kiegyezés előtt hat esztendővel éppen úgy oszlatták fel a képviselőházat, amint most fogják. Semmi különbség, csak éppen a királyi biztos személyében történik változás. Akkor gróf Haller altábornagy vállalkozott a szerepre, most pedig Nyiry Sándor vezérőrnagy. A Tisza-kormány volt honvédelmi minisztere egy biztos előléptetés reményében fölcsap biztosnak, magára ölti a kérlelhetetlen Karaffa ábrázatát és széjjelveri a nemzet választott képviselőit, ha úgy parancsolják neki. Nyiry vezérőrnagy ur! A nemzet soha se fogja elfelejteni, hogy Nyiry Sándor hátamögött a fegyveres erővel „oszlott” kiáltott a magyar országgyűlésre, mintha az valami utcai csoportosulás volna.

Mondják, hogy nem lesz nyílt abszolutizmus. Így is jó. Mintha bizony már hónapok óta nem az abszolút uralom tüskés bogáncsai között járna a magyar, széles ez országban. Fikció az alkotmányos,

hazugság a parlamentáris élet, nincs felelős kormányunk, nincs semmink, ami egy független és szabad államot megillet. Hogy most milyen utakon keresik a kamarilla öregcsontu vitézei a módokat, amelyekkel a nemzetet megtörni szeretnék, ne kutassuk. Sorra-rendre minden előkerül majd.

De hiába. Mert kinezhatják a magyarok millióit, megfoszthatják javaitól, de megadásra birni nem fogják soha. Hallják meg Bécsben: soha! A nemzet örökéletű, minden más hatalom és élet mulandó. Éppen ezért van reményességünk, hogy a nemzet ügye diadalt fog aratni.

Justh Gyula — Budapest.

Makóról táviratozza tudósítónk: Justh Gyula képviselőházi elnök, ki ma megjelent Csanádvarmegye közigazgatási bizottságának ülésén, a déli vonattal Szegeden keresztül Budapestre utazott. A politikai válság s a parlament küszöbén álló történetelen feloszlatása tette szükségessé, hogy Justh — a koalíció vezéreinek hívására — sürgősen a fővárosba utazzék. A képviselőházi elnök este érkezett Budapestre.

Uj megyebiztosok.

A kormány választásokra készül. Erre vall az a körülmény is, hogy Fejérváry báró miniszterelnök a főispáni-kar fölfrissítésére tett javaslatot. A régi főispánok közül mindössze nyolc-tíz marad állásában, a töb-

biek néhány héten belül visszavonulnak. Olyan akciót kezd ugyanis a kormány, melyhez nem tudná megnyerni a régi rendszer embereit. Keresik tehát az existenciát, akik tüskön-bokron át hajlandók követni Fejérváry utasításait.

A választások előkészítésére külön miniszteri rendelkezéseket adnak ki. Ugy halljuk, hogy az új megyebiztosok listája már a felség előtt fekszik, kinevezetésük azonban már nem Kristóffy József ellenjegyzése mellett fog megtörténni. Akkorra már Rudnay Béla lesz a belügyminiszter.

Fejérváry a király előtt.

A darabant-táborszernagy — mint tudósítónk Bécsből telefonozza — ma kora reggel értesítést kapott a kabinetirodától, hogy a felség délelőtt tíz órakor ismét fogadni fogja. Pontban tíz órakor báró Fejérváry Géza az uralkodó elé lépett, hogy átvegye a király diszpozícióit azokra az előterjesztésekre, amelyeket a kabinet tegnapelőtti késő esti tanácskozása után terjesztett eléje a táborszernagy.

Akcio a feloszlatás ellen.

Alkotmány-párti, de még inkább a szabadelvűpárti körökben nem igen tudnak megbarátkozni a gondolattal, hogy a király az országgyűlést valóban feloszlatja s bár már csak napok kérdése, hogy az abszolutizmus sötétsége ráboruljon az ország alkotmányos szabadságára, mégis abban fáradoznak, hogy a király környezetét rávegyék, másítsassák meg akár az utolsó pillanatban is a feloszlatást. A kuliszak mögött nagynevű politikusok tárgyalnak és tanácskoznak ebben az irányban. Függetlenségi és

Emlékezés.

Irta: dr. Isoó János.

(Folytatás és vége.)

Bizonyos emlékezeti képsorozatok, ha hosszú ideig nem lesznek felelevenítve, elvesztik egymással való összeköttetésüket és ilyenkor töredékes az emlékezés; a töredékes, hiányos emlékezés még némelykor kiújul, ha gyakran és éber figyelem mellett igyekszünk reprodukálni; — ellenkezőleg, a már töredékesé válott emlékezésünk, ha hosszabb ideig nem gyakorlódik, végül már nem lesz feleleveníthető, azaz elfelejtettük az eseményt.

Az a tulajdonsága az embernek, hogy a legélesebben bevésett emlékezeti kép is idővel elhalványodik, sőt reprodukálás hiányában teljesen elvész: a legnagyobb jótémény! Igaz ugyan, hogy e miatt a már egyszer teljesen megszerzett ismereteinket elveszítjük és esetleg újra kell tanulnunk, de azért élvezzük is a feledés áldásos hatását! Alig van ember, kinek ne volna mit feledni! A legmardosabb lelki fájdalom idővel elveszti életét, mert az emlékezeti képei kopnak-kopnak — végül mert új emlékezeti képek kiszorítják őket öntudatunkban, a helyükből letöredeznek és azt a csapást,

melyet annak idején, úgy gondoltuk, nem bírjuk el, idővel regisztráljuk, mint történeti eseményt.

Ami érdekel bennünket, arra figyelünk, a mit érdeklő figyelem mellett könnyen megértettünk, azt könnyen reprodukáljuk, azaz jól emlékezünk.

Az emlékezést épp úgy, mint minden más szellemi tehetséget, gyakorlás útján lehet fejleszteni, kiművelni, különösen azon irányban, melyre kinek-kinek hajlama van: így születnek azok a meglepő emlékező tehetségek, melyek egyike a nevekre, másik a számokra, harmadik az arcokra úgy szólván specialisták, szakemberek; a hamburgi Dase Jánosról tudjuk, hogy olyan számoló volt, hogy egy száz számjegyből álló számból 52 perc alatt négyzet gyököt tudott vonni; 60 számjegyből álló számot megszorított egy másik 60 számjegyből álló számmal 2 óra és 59 perc alatt és e mellett a környezetével kedélyesen társalgott; Themistocles híres atheni hadvezér és államférfiuról írják, hogy 20,000 atheni polgárnak tudta a nevét (Kr. e. 527-ben született). A hollandi de Groot Hugoról mondják, hogy az egész Corpus iurist kívülről tudta, egyébként is ügyes ember lehetett,

mert élethossziglan való fogságából úgy menekült meg a Loevestein várból, hogy egy láda könyvet behozatott a börtönbe, ott a ládából, melyben könyvek helyett a felesége volt, az asszony kibujt, de Groot ur pedig belebujt és könyv gyanánt kivittette magát.

Memotechnikának nevezzük azt a módot, melylyel emlékezetünkön segítünk, például gombot kötünk a zsebkendőnkre, hogy eszünkbe jusson holnap, hogy mire kell emlékeznünk; sajnos, hogy sokszor meg-esik, hogy elfelejtjük, miért kötöttük hát a gombot, ilyen esetekben nem marad más hátra, mint két zsebkendőt hordani és mindkettőre csomó kötni, ha aztán ez sem sikerül, úgy bizony megbukott a memotechnikánk.

Mechanikus, művi és logikai emlékezést szoktak megkülömböztetni. Az elsőnél, tekintet nélkül az értelemre, betanuljuk az emlékezés anyagát, a másikkal egy közbe vett emlékezési képpel segítünk magunkon, mint a gombos zsebkendőnél, a harmadiknál értelmi vonatkozás van az emlékezési képsorozatok között. Különös, még eddig a tudomány által ki nem derített okok miatt az adósságaink minden memotechnika nélkül is megmaradnak t. i. emlékezetünkben.

Legjobb téli Cipők olcsón csak Glück Edénél kaphatók

Piac- és Kosuth-utca sarkon, a Kistemplommal szemben.

8800: 1440 = 61
= 1600

negyvennyolcas pártállású vezető politikussal is sűrűn érintkeznek, de óvatosan ügyelnek arra, hogy ezekről a bizalmas tanácskozásokról a nyilvánosság elé mi hír sem kerüljön.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

Az országos diákkongresszus előkészítő bizottságainak több elnöke tegnap lemondott tisztségéről. E lemondás oka abban a sajnálatos zavarban keresendő, amik a napokban a főiskolában támadtak. Még több lemondás is várható, általában a bizottságokban különben is csekély számban bevásárolt hittanhallgatók elhagyják tisztségüket.

Fejérváry Bécsben.

A válság.

Báró Fejérváry Géza meg mindig Bécsben van. Hogy mi végből maradt ott, előlött eltérők a nézetek, mert annyi most már bizonyos, hogy a miniszterelnök a felosztás taktikai intézkedései dolgában is megkapta a felhatalmazást és így érdemleges döntésre ugyszólván semmi szüksége sincs. Csak annyi bizonyos, megváltozhatatlan és kétségen kívül való, hogy az országgyűlés nem él meg már egy hetet. Ezután pedig szép sorjában következnek:

a törvényhatóságok autonomiájának végleges felfüggesztése;

a törvényhatósági bizottságoknak, a rendezett tanácsú városok képviselőtestületeinek felosztása és jogköreiknek kormánybiztosokra, királyi biztosokra való ruházása;

a tiltakozó népgyűlések tudomásul nem vétele, illetőleg felosztása.

Az országgyűlést — mint halljuk — a hivatalos lap csütörtöki számában hívják össze királyi kéziratral.

A vezérő-bizottság.

Az ellenzék ezzel a lármás készülődéssel szemben egészen csöndben várja, mi fog bekövetkezni. A függetlenségi párt egyes rétegeiben és az alkotmánypártban még mindig vannak, a kik kételkednek az országgyűlés felosztásában. Az alkotmánypártban most is dolgoznak azon, hogy csak az ülészak berekesztése következék be. Semsey

Az emlékező tehetségnek hiányai, mint minden szellemi betegségé, testi megbetegedésen alapulnak; veleszületett emlékezőgyengeség van gyengeelméjűeknél és idiotáknál, mert agyuk nem fejlődött ki rendesen; öreg emberek gyenge emlékezésűek lesznek, mert az agy féltékék felületén levő szürke állomány sorvad, kevesbedik; csaknem minden elmebetegség emlékezőhiánnyal jár, mert az agy anyaga van megbetegedve; lázas fertőző betegségek, részegség nagy foka szintén emlékezőhiánnyal járnak, mert az agy ideig óráig hűdve van; viszont kis foku részegség, opium, hashisch, nicotin, erős tea vagy fekete kávé emlékezés bőséggel járnak, mert az agy túl lesz ellátva vérrrel, persze a szervezet rovására, mert ha megszokják, ezen izgató szerek nélkül már nem dolgozik jól az eszük! Hypnoticus állapotban levő egyének, továbbá epilepsia utáni zavarban sanyilódók egészséges állapotban nem emlékeznek arra, ami ilyen állapotban történt velök; ez az emlékezés egy újabb hypnotikus vagy epilepsia utáni zavartságban tér vissza, miért, ma még nem tudjuk!

Az agy halántéklebenyének első felső kanyarulata, ha beteg, akkor az ember hallja ugyan a szót, de nem érti meg, mert itt rakódnak le a hallásbeli emlékezeti képek;

Boldizsár, Szivák Imre és Issekutz Győző ennek az ideának erős propagandát csinálnak s állítólag a dologról tudomást szerzett a miniszterelnök is, a ki most referált róla a királynak. Ez azonban a most már kész terven alig változtat.

A vezérőbizottság napról-napra folytatja a tanácskozásait, amelyekről most semmi sem szivárog ki. Annyira diszkreicióban tartja a baloldal vezérkara a terveit, hogy most nem is hirdetik előre az üléseket és ezekről kommunikéket sem adnak ki. Az eddigi ülésekről minden iparkodás dacára is tudomást szerzett rendesen a kormány és minduntalan kontrollirozta a vezérőbizottság elhatározásait. A mostani nehéz időkben pedig erre csakugyan nincsen szükség. És a vezérőbizottság most gondoskodik arról, hogy minden akciójáról csak végrehajtásuk után értesüljön az ország.

VIDÉK.

Aki magának ássa a sirt. Hosszu évtizedeken keresztül Horn István építette Fegyverneken az embereknek az utolsó, örökös lakást: a sirt. Tegnap is jobblétre szenderült valamelyik fegyverneki polgár és Horn István a szokott ambíciójával és szakértelemmel fogott hozzá a sir kiásásához. Gondosan dolgozgatott, hogy jó mély, kellő széles és elég hosszú legyen a megtért új otthona. Ott csakányozott az öles mélységben, amidőn egyszer csak megmozdult a föld, bedőlött egyik oldalán a gödör s a szegény sirásót maga alá temette. Mire észrevették és elhánták róla a földet, már halott volt. Az esetről azonnal jelentést tettek a nagyváradi ügyészségnek, amely rögtön elrendelte a nyomozást, minek következtében a szalárdi főszolgabíró és a járásorvos kiszállottak ma a helyszínére.

Tragédia a nászéjszakán. Rutkán az elmúlt éjjel megrázó tragédia játszódott le, mely az egész városban osztatlan részvételt keltett. Hőse a tragédiának Dobnár József nevű fiatal ember és felesége Brunner Paula, a kivel Dobnár csak tegnap kelt egybe és így még huszonnégy óra hosszával sem éltek túl egybekelésüket. Dobnár, hogy némi pénzt szerezzen, melylyel családot akart alapítani, Oroszországba vándorolt ki. Ott sok viszontagságon esett át. Az utóán megrabolták s a mikor panaszt tett a katonai parancsnokságnál — mert katonák voltak a

mikor a mozgató központot a hallómezővel összekötő idegpálya beteg, akkor az ember hallja is a szót, ki is tudja mondani, de összecseréli őket, ablak helyett asztalt mond!

Sajátságos állapot a kettős én állapota; vannak olyan szerencsétlenek, akik két embernek képzelik magukat; ez azon alapszik, hogy az emlékezésükből egy-egy nagyobb rész hiányzik és ez időközönként ismétlődik; nincsen meg e miatt a szellemi egyéniségének az egymásutánja, az egyik én és a másik én között hiányzik az összeköttetés; ezért az hiszi, hogy bizonyos események nem ő vele történtek, hanem egy mással, akit ő nagyon jól ismer!

Sok mondani valóm lenne még az emlékezés és az öntudat egymáshoz való viszonyáról, mert közönségesen e kettő között nem igen tesznek különbséget, pedig e fogalmak épen nem fedik egymást, sőt mindig egymás mellett képezik a szellemi önálló én alkatrészeit, azonban, mint aféle pszichiátriával foglalkozó ember, nagyon jól tudom, hogy az éber figyelmet 25 percen túl már nem lehet megfeszíteni; ezen okból megköszönvén becses figyelmüket, szíves emlékkébe ajánlom magamat.

rablók — ott meg is botozták. Egy bankár meglátta az utcán tántorgó ifjút, megszánta és miután életének történetét az ifju elmondta, néhány ezer rubelt ajándékozott neki. Ezzel a pénzzel tért vissza Dobnár Rutkára és megtartotta esküvőjét Brunner Paulával. Tegnap volt az esküvő. A fiatal pár kissé mámoros volt. Az asszony huga lefekvés előtt még jól telerakta a kályhát szénrel és azután magára hagyta az ifju házaspárt. Másnap feltűnt hozzátartozóiknak, hogy az ifjak semmi életjelt nem adtak magukról. Rosszat sejtve, betörték az ajtót és ekkor rémes látvány tárult eléjük. A házaspár a szoba padlóján feküdt szederjes ajakkal, élettelenül. A szobában széngáz volt, mely a kályhából szivárgott és megölte az ifju házaspárt. Az asszony huga, a ki a somszéd szobában aludt, szintén életveszélyesen meg van mérgeve és életbenmaradásához alig van remény.

Öngyilkos huszár. Pécsen a minap öngyilkosságot követett el Iván János 8-ik honvédhuszár-ezredbeli közhuszár. Karabélyával szívenlőtte magát s azonnal meghalt. Tették okát nem tudják.

Lázadás az akasztott ember ellen.

Sajókerenyén a minap öngyilkos kísérletet követett el Koldi Mihály gazda. A szerencsétlen embert családi viszonyai tették életuntá. Rendkívül bogaras természetű volt s különös szokásaival annyira gyötörte első feleségét, hogy az asszony végre is elvált tőle. Koldi Mihály a válópör befejezése után egy fiatal leányt vett feleségül, akinek szintén sokat kellett szenvednie öreges férjétől. A menyecske azonban bosszút állt rajta, még pedig úgy, hogy a maga nevére iratta a férje vagyonának a felét, aztán odébb állt.

Koldi Mihályt szerfölött bántotta a vele megcsúszott csúfág. Elkeseredésében a minap felgyújtotta a házat, aztán bement a szobájába s ott egy szögrel felakasztotta magát. Az égő ház hamarosan összeesdődött a falbelleket, akik a tűz elharapozásától féltve, éktelen dühre lobbantak, átkozták, szidták a halállal küzködő öreg embert, de a kötélről levágni senki sem akarta.

— Hadd éjjen oda! — kiabálták többen. Ekkor érkezett oda az aljárásbíró, aki véletlenül éppen akkor tartott a faluban egy büntett dolgában vizsgálatot. Amikor látta, hogy mi történik, azonnal bement az égő házba, s néhány mellette álló emberre ráparancsolt, hogy vágják le a kötélről Koldit, mert különben őket teszi felelőssé haláláért. Az egyik paraszt ember engedelmességet, de mikor aztán kivették Koldit a szabadba, a nép nekiesett az elalélt embernek, ütötte, rugdosta és többen megakarták fojtani. Az aljárásbírónak nagynehezen sikerült kimenteni s elvitetni a község házára, ahol a szerencsétlen embert nagynehezen életre térítették.

A nép magatartása azonban olyan fenyegető volt, hogy az albiró lovas embert küldött osendörökért. Két órai várakozás után azonban karhatalom helyett az a válasz jött, hogy nincs osendör, mert a csendöröket berendelték az alispánhelyettes őrizetére.

HIREK.

A fekete asszony. Párisban két évvel ezelőtt egy Rodovlaszky nevű iparos halálosan beleszeretett egy szép néger nőbe és — feleségül is vette. Az exotikus házaspár a legnagyobb boldogságban élt együtt a rue de Laneryn levő lakásukon. Néhány hét óta azonban a férj különös magaviseletet kezdett tanusítani. Unalmasnak találta az otthonát és el-elmaradozott hazulról. A fekete asszony észrevette, hogy valami baj van és ezért titokban utána ment a férjnek, a mikor az eltávozott hazulról. Azt látta, hogy a férj egy boulevard magasban fekvő kávéházába megy s ott — mikor benézett az ablakon — úgy látta, hogy egy

Czipőket

vásároljunk a cipő király **Tolnai Dániel** cipőruházban, Debrecen Piac-utca 49., közvetlen Neumann M. ruháüzlete mellett. Csakis elsőrendű cipőárak jutányos árak mellett. — A cégre tessék figyelni! ***

nő várakozik rá, a kinek arcát azonban nem láthatta, mert háttal ült az ablaknak. Egyszerre azonban a nő megfordult és ekkor látta, hogy az a nő senki más, mint szomszédnője, legjobb barátinője. A fekete asszony szeméi szikrákat hánytak, de túrtöztette magát és nem szólott semmit az urának. Azt gondolta, hogy csak muló szeszélyről van szó férjénél. — De hiába volt minden hizelgés, női leleményesség, a férj hideg maradt. Erre a fekete asszony tette határozta el magát. Mikor a férj a minap este ismét a kávéházba ment és összeült a szeretőjével, a fekete asszony, ki követte, beosonva a kávéházba, ott termett a szerelmes pár asztalánál és e szavakkal:

— Hogy lásd, hogy egy fekete egyenértékű egy fehérrel!

Karon fogta a férjét és a kávéházi közönség nagy mulatságára és a szerető irulása-pirulása közt diadalmasan kivette a kávéházból haza, ahol újra a régi viszony helyreállott.

Megszökött kasszafuró. Newyorkból távirat érkezett a budapesti főkapitányságra, melyben az ottani rendőrség bejelenti, hogy a Kingscounty börtönből e hó 10-én megszökött egy Frank Bebron nevű husz éves fényképész, aki egyike a világ legveszedelmesebb kasszafuróinak. Kézrekerítőjének 1000 dollár jutalmat adnak az Egyesült Államok. Bebron magas, bajszatlan ember, különös ismertető jele, hogy a jobb középső ujján egy, a gyűrűs és a kis ujján két iz hiányzik. A budapesti detektívek pályáznak a jutalomra.

Külföldiek Magyarországon.

A belügyminiszter rendelete a bevándorlás szabályozásáról.

A magyar törvényhozás még 1903-ban Széll Kálmán miniszterelnök belügyministersége idején törvényt alkotott a magyarországi bevándorlás szabályozásáról. Ez a törvény most március 1-én lép életbe. A belügyminiszter a hivatalos lap mai számában téteti közé a törvény végrehajtására vonatkozó utasításait.

A rendelet bevezető része kiemeli a bevándorlási törvény fontosságát. — Ma, mikor sajnos tapasztaljuk a kivándorlás évről-évre való növekedését, kettőzött éberséggel kell igyekeznünk, hogy a kifogás alá nem eső külföldi elemek itt tartózkodási jogának teljes tiszteletben tartása mellett az állam biztonságát veszélyeztető jövevényekkel szemben érdekeinket megóvjuk. Teljesen tisztában kell lennünk a külföldiek személyi és vagyoni viszonyaival, hogy megismerjük, kik azok, akik itt velünk együtt akarnak élni. A rendelet szigorúan utasítja a törvényhatóságokat e körülmények felderítésére. Minden Magyarország területén bárhol letelepedni szándékozó idegen köteles mindenekelőtt a megérkezés után — személyazonosságát és mely állam kötelékébe való tartozását okmányokkal vagy szavahihető tanúkkal igazolni. A rendőrségnek joga van illetőségének és erkölcsi előéletének igazolását kizárólag okmányok útján kérni. Joga van arra is, hogy kérje annak kimutatását, miből él nálunk a külföldi honos.

Ha az idegen magát kellően igazolni és létfentartása módját kellően igazolni nem képes, vagy a kiról hivatalos úton szerzett értesülések ki nem elégítők, azt a rendőrségnek minden további nélkül joga van kiutasítani. Nemesak joga, de kötelessége is egyszersmind ellenőrizni, hogy a szállodákban, vendéglőkben és magánhelyeken megszállt külföldiek érkezésének és távozá-

sának bejelentésére vonatkozó szabályok megtartatnak-e? Magánházakban csak nyomatékos gyanúkok alapján jelenhetnek meg.

A rendelet életbeléptetésével kétségtelenül megszűnik sok visszaélés és az új rend megszilárdítja a magyar állampolgárság tekintélyét.

A VÁROSHÁZARÓL

A villamos telep ügyében ma terjesztik fel a beadott két ajánlatot és dr. Hoór akadémiai szakértő arra vonatkozó véleményét a kereskedelemügyi minisztériumhoz, a melynek szakértőit a tanács véleményadásra kéri fel. A kereskedelmi szakértői véleménytől teszi függővé a tanács, hogy mely céget hozza javaslatba majdan a közgyűlésnek.

A vámok ellenőrzése. A kereskedelemügyi miniszter körrendeletet küldött tegnap a törvényhatóságoknak, így Debrecen városának is, felhívta őket, hogy szigorúban ellenőrizzék szentesül a vámszedést, mivel tapasztalata szerint nagyon sok helyen olyanok is szednek vámot, kiknek engedélyük nincs, vagy lejárt. Utasítja ennélfogva a miniszter a törvényhatóságokat, hogy vizsgálják át a vámszedők engedélyeit. Azok a községek, melyeknek vámszabályzatuk nincs, újat alkossanak, a vámszedésre vonatkozólag hozott közgyűlési határozatot pedig nyilvánosan hirdessék ki s a határozat ellen beadott felebbezéseket egyenesen hozzá terjesszék be.

Csendes a városháza. A városházán minden csendes. A rendes adminisztratív ügyeken kívül nem tudnak hozzáfogni jelentősebb alkotásaink előkészítéséhez. A Hortobágy hasznosításának, az új városháza ügyének előkészítésében sem történik semmi a politikai életben uralkodó nagy bizonytalanság miatt. Egyéb ügyeinkben, így a vízvezeték, csatornázás stb. ügyében pedig a minisztériumok késlekednek szintén a válság miatt.

MULATSÁGOK.

A szombati teaestély sikere a rendezőbizottságnak tegnapi látogatott gyűlése után itélve, máris biztosítva van. Az összes szerepek ki vannak osztva, táncrendek és rendezői jelvények készülnek. Azokat a felszolgálásra felkért hölgyeket, kik eddig még nem jelentkeztek, sürgősen kéri az elnökség, sziveskedjenek vele tudatni, elfogadják-e a felszólítást vagy nem. A vacsora 8 órakor kezdődik s azért a felszolgáló hölgyek és a férfi-rendezés tagjai sziveskedjenek már 7 és 8 óra között megjelenni az asztalok kisorsolása és a szerepek átvétele végett. Később jövők esetleg nem jó asztalt kapnak. Jegyek a meghívón jelzett helyeken, páholyjegyek pedig Molnár Ferenc ur női divat üzletében már kaphatók.

Vigestély. A felolvasó estéket rendező bizottság által folyó hó 26-án, a Bika disztermében tartandó vigestély az előjelek után itélve, ismét nagysikerűnek ígérkezik. Az első estélyre a jegyek már mind elő vannak jegyezve, sőt a másnap, ugyanezen műsorral megismétlendő estére is már pár száz előjegyzés történt. Az első, azaz febr. 26-án, hétfőn délután 5 órakor tartandó vigestélyre az előjegyzett jegyek e hét folyamán okvetlenül kiváltandók Mihalovits Jenő gyógyosztárában. A második vigestély jegyei pedig a jövő héten kerülnek eladásra, addig csak az előjegyzések fogadhatnak el a szokott helyen.

A vöröskereszt-egyesület bálja.

Debrecen, február 15.

A vöröskereszt-egyesület debreceni választmánya, talán mióta áldásos szerepét betölti, még olyan szép sikerű bált nem rendezett jótékonycéljai javára, mint tegnap este. A Bika diszterme megtelt fényes, előkelő közönséggel; különösen nagy számban volt képviselve a katonatisztikar.

A mulatság rendezősege fehér karszalagot viselt, amelyen vöröskereszt állott. Előzékenységgel fogadta az érkezőket s pompás, vöröskereszttel díszített táncrendekkel lepte meg a közönséget.

A táncestélyt a Palotás táncceal nyitották meg. Ugyanazok lejtették, akik a Szent-Erzsébet táncestélyén, ugyanolyan hatással, ugyanolyan nagy sikerrel. Viharos tapsokra megkellett ismételniük, hogy azután sűrűn fogadják a díszes közönség gratulációját. A fényes estély nagy sikeréből méltán vette ki részét özv. Váradi Szabó Jánosné urnó, aki sok tapintattal, még nagyobb körültekintéssel buzgolkodott a rendezésben.

Az estélyen megjelent hölgyek névsora a következő:

Urasszonyok: Dr. Nagy Lajosné, Orosz Istvánné, Kolosi Béláné, Fráter Erzsébet, Zádor Lajosné, Nedeczky Ferencné, Lux Albertné, H. Nagy Elekné, Popovics Gézané, Tomesányi Dezsőné, Cseley Gyuláné, Bartók Ágostonné, Wieber Adorjáné, Rieviczky Lászlóné, özv. Gerzon Odónné, Eber Viktorné, Irinyi Istvánné, Bori Béláné, Benyáts Emilné, Demetrovics Gyuláné, Szunyogh Sándorné, özv. Várady Szabó Jánosné, dr. Várady Szabó Jánosné, Majorkovitsné, Demetrovics Pálné, Somossy L. né, dr. Arvay Béláné, Dömök Béláné, Paulovits Józsefné (Egyek), dr. Szűts Miklósné, dr. Gajzágó Béláné, dr. Moskovitz Adolfné, Agricola Adolfné, Nagy Elekné, Huzly Lujza, gróf Zedwitz Alfrédné, Nagy Gyözné, Márk Endréné, Bory Béláné, dr. Lengyel Rezsőné, Buzás Miklósné, Vidovich Menyhértné, Szűts Gézané, Porosz Istvánné, dr. Barosa Jánosné, Szabó Kálmánné, Váradi Szabó Jánosné, Keresztfalvyné, Rieviczky Józsefné, Pothorán Istvánné.

Urleányok: Závory Géca (Budapest), Dömök Irén, Demetrovits Ducsi, Gajzágó nővérek, Lux Olga, H. Nagy Irén, Popovits Mariska, Eckensberger Ili, Bartók Bella, Péchy Kata, Kubay Mariska, Vidovich Georgina, Porosz Magda, Rózsa Piroška, Perczel Etus, Klebersberg Erna, Szabó Kata, Keresztfalvy Berta, Ujfalussy Vera, Fényes Szeréna, Pothorán nővérek, Hanthó Kuki, Papler Irma.

SZÍNHÁZ.

Fedóra. A sokszor látott Sardou dráma kis közönséget vonzott a színházba. Az érdeklődés Csáder Irén körül csoportosult, ki a darab nagy jelenéseit imponáns hatással játszotta. Volt is tapsokban és kihívásokban része. Ipanoffot Szakács Andor játszotta. A kitűnő Jágó, Mefisztó ebben a szerepben hidegen hagyta a közönséget. Említést érdemelnek: Almássy Lola, Ternyei, Krasznai. Altalában a közönség kevés élvezetet talált a tegnapi előadásban.

A színházi ruhatár ügye valóságos tengeri kigyója a mi színházi életünknek s feltétlenül megoldandó a közel jövőben. Ma ez ügyben valamely irányban dönteni fog a színházbizottsági ülés. Nagyon tetszetős kényelmi szempontból az a terv, hogy a mostani három részre osztott főbejárat feljárt alakítsák át ruhatárrá s a két oldalon legyen a feljárt, a mostani pénztárak helyén, természetesen szélesebb

Legmodernebb cipőüzlet.

Saját műhelyünkben készült legjobb cipő-árakkal be-
rendezve. Talpa bevésott szabott árak.

MEGNYILT!

ELFENBEIN és KLEIN

uri- és női cipészek az új Fischer-palotában. Mérték szerinti rendelések.

terjedelemben. Csak az a kérdés, hogy szépművészeti, építészeti szempontokból nem veszít-e sokat ez által a színház főcsarnoka. Amint mondják azonban, a terv tetszetősség szempontjából sem jöhet kifogás alá s ha a közönség megszokja az új feljáratot, tűzbiztonsági szempontokból sem változik a helyzet.

Nyári színház Nagyváradon. A Nagyvárad Napló írja: Az állandó nagyvárad színház felé jelentős lépés van készüléskor. Rimler Károly polgármester legutóbbi, budapesti útjában eljárt a belügyminiszteriumban, hogy tekintve a nagyvárad színházát a nyári hónapokkal, nyári színház építését segítsék elő. Az eljárás biztató kilátásokkal járt. Bezeredy Viktor, a színművészeti osztály vezetője megígérte, hogy az állam fog építtetni Nagyváradon nyári színházat, még pedig amortizációs költséggel. Festetics Andor gróf, a vidéki színház országos felügyelője holnap Nagyváradra érkezik a nyári színház ügyében, mely a Rhédey-kertben épülne föl, még az idén, 1600 emberre való nézőhellyel. A színház felügyelő Rimler Károly polgármesterrel és Somogyi Károly színházigazgatóval fog tárgyalni.

Ujabb öngyilkosság.

Egy fiatal asszony marólugot ivott.

Debrecen, febr. 15.

(Saját tudósítónktól.) Az öngyilkosságoknak csak nem akar vége szakadni. A halálra szánt szerencsétlenek előtt hiába van annyi elrettentő példa, hogy még az annyira óhajtott halál sem mindig következhetik be azonnal, hanem legtöbbször szenvedés fakad a nyomán. A marólug meg éppen azok közül a szerek közül való, mely csak lassu, gyötrelmes szenvedés után öl.

A halál önkénteseit azonban mi sem rettentí vissza sőtét tervök kivételétől. Minden áron halni vágnak s előttük az már oly mindegy, hogy könnyen, avagy hosszas gyötrelmek árán jutnak a halál rideg karjaiba.

A marólugos drámák legújabb hőse Bogdán József máv. táviráda szerelő felesége. A fiatal 38 év körüli asszony tegnap délután férje távollétében marólugot ivott a Késes-utca 8. szám alatti lakásán. A rettenetes méreg borzalmasan összeégette száját, torkát és a belső részeit. A szerencsétlen asszony szörnyű fájdalmában összerogyott és segélyért kiáltott.

Kiáltásaira az udvarban lakók összefutottak. Ez alatt megérkezett férje is, aki kis fiát küldte el az esetről értesíteni a rendőrséget.

Nagy Imre p. biztos dr. Varga Emil kerületi orvossal együtt érkezett a helyszínre. A súlyos beteg asszonyt kihallgatták, aki mindent elbeszél, ami az öngyilkosság részleteire vonatkozott, csak azt nem, hogy miért akart megválni az élettől. Erről minden felvilágosítást megtagadott. Férje kérelmére a beteg asszonynak kórházba való szállítását a rendőrség eltekintett s így lakásán fogják ápolni.

UJDONSÁGOK.

* **Halálozás.** Gyermeki fájdalommal indítom, hogy szeretett édes anyám, özvegy Tervey Pálné szül. bátorkeszi Kiss Erzsébet a mai napon reggel hat órakor, életének 67-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 15-én délután 3 órakor lesz az ev. ref. egyház szertartása szerint, a Bethlen-utca 57-ik sz. háztól. Béke poraira! Emléke legyen áldott. Testvére B. Kiss Mária férj. Dankó Antalné

és rokonaink nevében dr. Tervey Tamás. A temetést Gebauer K. temetkezési intézete rendezi.

* **Istentisztelet a gör. kath. kápolnában,** ma, „Gyertyaszentelő Boldogasszony” ünnepén: 6 órakor reggeli istentisztelet kenyérráddással; délelőtt 9 órakor szent mise, utána miroválás és gyertyaszentelés; délután 3 órakor vécsernye, 4 órakor rózsafüzér ájtatosság.

* **Március idusa.** Március 15-ét, mint minden évben, úgy most is megünnepli Debrecen város hazafias lakossága. Az ünnepély rendezésében a főiskolai ifjuság buzgólkodik s a részvételre nemcsak az egyesületeket, de Debrecen egész lakosságát meghívja. Az ünnepély a főiskolában Petőfi szobránál, utána a városháza előtt folyik le.

* **Tegnap halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debrecenben: Varga Eszter ref. 3 éves, Tervey Pálné ref. 66 éves, özv. Erdelyi Ferencné ref. 92 éves, Szabó Lajos ref. 3 éves, Kiss Elek ref. 74 éves.

* **Szakosztályi ülések az ipartestületen.** A fodrász iparosok szakosztálya tegnap délután tartotta rendes ülését, amelyen több apróbb ügy elintézése után előjárásági tagul választotta Reiter Sándort, póttagul pedig Megyeri Ferencet. Ugyancsak tegnap tartotta ülését a cukrászok és sütők szakosztálya, amelyen Riesz Lipót cukrászmestert választották meg rendes és Schneider Mihályt pedig előjárásági póttagnak.

* **Táviratok utcai gyűjtése.** Érdekes tervvel foglalkoznak a kereskedelemügyi miniszteriumban. E terv szerint a táviratokat a levelek módjára utcai levélszekrényekbe lehetne dobni. E célra külön borítékokat készítenének, melyeket úgy konstruálnának, mint egy összehajtott táviratürlapot, melyre a szöveget is rá lehet írni. A távirat díját levéljegyekben kell majd felragasztani. Ez az újítás az utazó közönségre nagyfontosságú, mert olyan állomásokon, ahol a vonat annyi ideig nem áll, hogy táviratot feladni lehessen, a távirati ürlapot egyszerűen a vasuti szekrénybe lehet dobni. Ennek az újításnak az a célja, hogy a táviratok feladását megkönnyítsék, mert a feladó közönségnek nem kell a postahivatalokban várakozni.

* **Halálozás.** Id. Kiss Elek f. hó 14-én reggeli 8 órakor, életének 74-ik, boldog házasságának 52-ik évében 2 napi betegség után elhunyt. Kedves halottunk hült tetemei f. hó 16-án d. u. 2 órakor fognak a Homokkert II. járás 141. számú házuknál tartandó gyászima után a Várad-utcai temetőbe örök nyugalomra tétetni, mely végtisztességgel rokonainkat és jó ösmerőseinket szomorított szívvel meghívjuk. Özv. id. Kiss Elekné B. Nagy Zsuzsanna, gyermekei: Zsuzsanna férjével Kozma Lajossal, Eszter férjével Schvindtek Mihályval és gyermekeivel. A temetést Gebauer temetkezési intézete rendezi.

* **Adjara t-e újacot.** A hajduböszörményi szolgabíró és a hajdusoboszlói sorozóbizottság megkeresést intézett az alispáni hivatalhoz, hogy a cs. és kir. 39-ik gyalogezred részére szükséges 1905. és 1906. évi ujoncokról szóló névjegyzéket beküldje-e. Az alispáni hivatal a napokban dönt a szolgabíró ezen megkeresése ügyében.

* **Halálozás.** Az elhunytak gyermekei mély fájdalomtól megtört szívvel tudatják a felejtethetetlen jó anyának, anyósnak, nagyanyának, özv. polgár Erdei Ferencné szül. Macsi Zsuzsanna asszonynak f. hó 18-án, életének 93-ik évében történt gyászos elhunytát. Kedves halottunk hült tetemei f. hó 15-én, d. u. 2 órakor fognak a Csapó-kert I. járás, Kelemen-utca 5. sz. házuknál tartandó gyászima után a Kossuth-utcai temetőbe örök nyugalomra tétetni, mely végtisztességgel rokonainkat és jó ösmerőseinket szomorított szívvel meghívjuk. A temetést Gebauer K. temetkezési intézete rendezi.

* **Pályázat irnoki állásra.** A hajdusoboszlói kir. járásbírósnál áthelyezés folytán megüresedett irnoki állásra évi 1000 korona fizetéssel, 400 korona személyi pótlékkal, valamint 300 korona lakpénzzel pályázatot hirdetnek. Pályázatok március 20-ig adandók be Szűcs Miklós törvényszéki elnökhöz.

* **Boda Dezső h. főkapitány.** Boda Dezső volt debreceni kormánybiztos — mint Budapestről jelentik — a belügyi ügyvivő a nyugalomba vonuló Pekáry József helyébe Budapest fő- és székváros helyettes rendőr-főkapitányává nevezte ki.

* **Lóosztályozások.** A katonaság részére és a harcászatra alkalmas lovak osztályozása Hajdu vármegyében március havában kezdődik, mégpedig a következő sorrendben: 24-ikén Egyeken, 26-ikén Tiszacégen, 27-én Balmazújvároson, 29-ikén Mike-Péresen, 30-ikán Vámos-Péresen. A lóosztályozás az illetékes szolgabíró jelenlétében a katonai kiküldöttekkel együtt történik.

* **Elragadt ló.** Izgalmas jelenet folyt le tegnapelőtt délután az Arany János-utcán. Szelcskei nevű kocsis egy talyigában ülve hajtott a lovat. A ló még az utca szegletén a helyivasutttól megriadt és úgy vágtatott lefele az utcán, hogy a kocsis nem bírta visszatartani. A járók mellett sehol fák nincsenek s e miatt a talyigával a ló hol az aszfalt járóra futott, hol a szekér-utra tért, veszélyeztetve az utcán megriadt járó-keleket. Az utca végén egy tőkében akadt meg a felfordult talyiga s nagy nehezen így szabadult meg a kocsis a fenyegető nagyobb veszedelemtől.

* **Villamos Debrecen és Nagyvárad között.** Régi óhajlás már, hogy Nagyvárad és Debrecen között valami módon a közlekedés olcsóbbá és mindenekelőtt gyorsabbá tétessék. Mint lapunk tegnapi számában jeleztük, egy Török Emil nevű vállalkozó legutóbb előmunkálati engedélyt is kapott egy Nagyvárad—Debrecen között közlekedő motoros vasutvonal építésére. És ez eddig nagyon helyes dolog is volna, mert mindenki óhajtaná a Nagyváradval való könnyebb összeköttetést. De bibije van a dolognak s azt hisszük, hogy úgy jár ez a vállalkozás is, mint annak idején az automobilval való vállalkozás, amelynek a tervezői részvénytársaságot akartak alapítani 500.000 korona alaptőkével, csak hogy nem volt, aki részvényeket jegyezzen. A motoros vonatközlekedés tervezője is ilyenfor-

Csokonai Lapok

A „DEBRECENI UJSÁG” előfizetői kedvezményes áron kapják:

a legszebb
a legnagyobb
a legolcsóbb

szépirodalmi
havi folyóirat

Szerkeszti:

Morvay Zoltán.

Kiadóhivatal: Arany J.-u. 47.

Előfizetési ára:

1/2 évre 5 kor.

1/4 évre 2.50

Félévre 4 kor., Negyedévre 2 koronáért.

mán akarja az új vonatot megcsinálni, legalább is arra mutat az a beadvány, a melyet Nagyvárad és Debrecen törvényhatóságához benyújtott s a melyben nem kér egyebet, csak annyit, hogy a két város a vasúthoz való hozzájárulásként jegyezzen egyenként csekély 100,000 koronát. Természetesen ezzel nem elégegett meg Török ur, hanem Bihar és Hajdu vármegyék törvényhatóságait is fölkereste és legalább annyi hozzájárulást kér azoktól is, a mennyivel az eddig létesült vicinálisokat segítették.

*** Minden Demosthenesnél jobban beszél a tett.** Valamit hiába dicsérünk, bármi legyen is az, addig nem hisszük el, amíg nem tapasztaltuk. Rendeljen csak egy üveg *barack-cognacot*, melyet az „Első Alföldi Cognac-gyár r.-t.” gyárt és meg fog győződni arról, hogy jóságánál fogva felülmulhatatlan. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

*** Elveszett.** A Csapó-utcán egy fedetlen notesben elveszett hatvan korona. A notest a pénzzel együtt egy fiatal fiú vette fel, akit most arra kér a károsult, hogy a talált pénzt illő jutalom ellenében adja be a rendőrséghez.

*** Már csak rövid ideig tart a Blattner Gyula üveg- és porcellán-üzletének végkiürítése.** Ezen páratlan körülményt, mint a vételre igen kedvező alkalmat ajánljuk olvasóink és a nagy közönség szíves figyelmébe.

*** Hol keretessük képeinket?** Lám Sándor üveg- és porcellán-üzletében. Hatvan-utca sarkán. Csinos képkeret lécek. Olcsó árak.

A „Hungária” kávéházban minden nap zene-estély.

12 napig van még alkalma a t. vevő közönségnek a legdivatosabb ruhaszövetet, vásznat, schifont és ezer más cikket beszerezni félárban, mert az üzletem elköltözés miatt felosztatom; mindenkinél jól felfogott érdeke, hogy bevásárlásait a még hátralevő 12 napig nálam fedezze. Krisztaline selyem 120 cm. szélességben 63 kr. métere. Tisztelettel Hegedűs Armin Debrecen, Piac-utca, Bika szálloda mellett, Ranunkel-házban.

*** Remek színházi sálak, béli keztük, harisnyák, legyezők legolcsóbbak** Barthánál, főtér.

*** Crepe de chine, Löberti, Mouslin, Chiffon, Plüssfodor, gázzalag minden színben** Bartha üzletében.

*** A híres Hajdusági bajuszpedró, csodahatását külföldön is elismerik, mert bajusznövesztő hatása meglepő gyors. — 1 doboz 50 fillér. Kapható Grósz Nagy Ferencz gyógyszerésznél, Debrecen, Kossuth-utca 8. sz. „Aranyegyszaru” gyógyszerár.**

*** Vasalt és selyem-bárony, plüsch, Mesalin, Luisien, Duchess, Caft, atlas minden színben** Barthánál kapható.

*** Próbálja meg a „Gyöngy” illatosmosdó szert, mely az arcot örök ifjává teszi, kizárólag Barthánál.**

A házfelosztás bizonyos.

Jön az abszolútizmus.

Éjjeli távirat.

Febr. 15.

(Saját tudósítónktól.) Fejérváry Bécében, Nyíry mint országos kormánybiztos szintén Bécében, Vészi József Bécében. Szóval mi jövője lehet Magyarországnak?!

Készülnek az abszolútizmusra! A Házat felosztják s a sajtót rendszabályozzák. Mai hireink a következők.

Bécs, febr. 14. Fejérváry bárót ma kihallgatáson fogadta a király. A kihallgatás háromnegyed órahosszáig tartott. Kijelentette, hogy Bécében marad.

Bécs, febr. 14. A N. Freie Presse ma esti számában az írja, hogy a házfelosztás el van határozva. Legkésőbbén hétfőn az országgyűlés mind a két háza előtt felolvassák a házfelosztási kéziratot. Báró Fejérváry — a lap szerint, — azért maradt Bécében, hogy megfogalmazzák a király által a nemzethez kibocsátandó manifestumot. A király a kormányt a legmesszebb menő felhatalmazásokkal látja el, miután sok törvényhatóság részéről szenvedélyes ellentételekre lehet kilátás.

Ugyanezen lap szerint az abszolútizmus olyan természetű lesz, mint 1861-ben. Királyi biztosokat küldenek ki s ezek közt az első lesz Rudnay Béla.

Budapest, febr. 14. A kormány ma kerestette Justh Gyulát, aki Kossuth lakásán a Budapesten tartózkodó vezérbizottsági tagokkal hosszasan tárgyalt. Késő este Justh Gyula Bécéből Fejérvárytól telefon-értesítést kapott, amiről azonban semmi sem szivárgott ki.

Budapest, febr. 14. A Magyar Táviróda ma egy hírlapi cikkből kifolyólag olyan kijelentést tett, melyből sejteni lehet, hogy a sajtót erősen meg fogják rendszabályozni.

Balassa-Gyarmat, febr. 14. Az itteni közigazgatási-bizottság mai ülésén az elnöklő Berthold darabant-főispánt Simoni Dénes bizottsági tag erősen megtámadta becsületében. Mikor emiatt a főispán rendretasította, újból megismételte a becsületsértő kifejezéseket. Erre a főispán csendőroket hivatott s eltávolította Simonit.

TÁVIRATOK.

Merénylet a spanyol király ellen.

Budapest, febr. 14. Rejtelmes hírek érkeznek Madridból. A király elleni merényletéről szól a hír, amelyet a jelenleg Barcelonában tartózkodó XIII. Alfonz ellen követtek el. Egy újabb távirat szerint a merényletet meghiusították és a tetteseket elfogták.

Kivégzett egyetemi tanárok.

Budapest, febr. 14. Varsóból jelentik, hogy az ottani egyetem négy tanárát, kiket lazítás miatt a múlt héten letartóztattak, ma a varsói fellegházban kivégezték.

A szerb vámháboru végét ért.

Budapest, febr. 14. Illetékes helyről jelentik, hogy a szerb vámháboru végét ért. Vuics Péter szerb követ ma Bécsbe érkezett és a tárgyalások fonalát újra felvették.

Ellenzéki képviselők Budapesten.

Budapest, febr. 14. Kossuth Ferenc ma a párt valamennyi vidéken időző orszá-

gos képviselő tagjához táviratot küldött, felszólítva őket, hogy a házfelosztás ügyében tárgyalásra azonnal utazzanak fel Budapestre.

Osztálysorsjáték.

Budapest, febr. 14. A mai húzáson a következő nyereményeket sorsolták ki: 15,000 koronát nyert: 22803. 10,000 koronát nyertek: 1951 69624 99354. 5000 koronát nyertek: 28136 30039. 2000 koronát nyertek: 9609 24776. 1000 koronát nyertek: 2891 40147 96218. 500 koronát nyertek: 4689 5407 14206 16548 18703 19698 21725 24536 29570 29608 31666 53987 36864 38062 39536 40218 51254 52175 57636 58250 58758 62660 62968 73215 77306 85467 87218 87544 89147 93370 97155 98936 108456 105107 109999.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Verekedő legények. Tegnap állottak a bíróság előtt Erdélyi Sándor és Török Aron derecskei legények. Sulyos testisértés büntetvével vádolta őket a kir. ügyész, melyet a múlt év augusztus 22-én azzal követtek el, hogy Mészáros János fuvarost, ki szekerevel Debrecenből tért haza, az uton megtámadták és heves szóváltás után addig ütlegelték, míg eszméletét veszítette. A legények, nagymérvű részegségükre hivatkozva, mentegették magukat, amelyet a bíróság enyhítő körülménynek tudott be és Török Aront 6 havi börtönre, míg Erdélyi Sándort 6 heti fogházra és 10 korona pénzbüntetésre ítélte.

§ Tolvaj cseléd. Ma itélkezett a debreceni törvényszék Kovács Mária cseléd felett, a ki gazdájától Vizvári Ignációl a mikor szolgálatából kilépett több értékes ruha darabot ellopott. Lopás vétségével vádolta a kir. ügyész, amiért a bíróság 14 napi fogházra ítélte.

§ Elítélt vasúti őr. Jó Ferenc vasúti mozgó-őr a múlt év július 27-én, éjjeli szolgálatra volt beosztva. A sorompókat a vonat érkezése előtt nem csukta be, elaludt és így nyílt sorompók mellett érkeztek a vonatok. Egy ily vonat érkezés előtt akart egy szekér a vágányon átkelni és csupán a mozdonyvezető ébersége mentette meg az elgázolástól. Közveszélyes cselekmény vétsége címén vádolta ma a kir. ügyész Jó Ferencet, a kit a bíróság 7 napi fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

A SCOTT-féle eljárás

szerint a csukamájolaj emulgálás által készül a világhírű SCOTT-féle EMULSIO. A csukamájolaj régen kipróbált és gyógyító ereje valóban csak a SCOTT-féle EMULSIO-hoz jut teljesen érvényre, mivel ezen formában a csukamájolajat mindenki szívesen veszi be. Aitala az egész szervezet sokkal erősebb lesz és betegségek esetében a szervezet ellentálló képességét sokkal jobban növeli, mint a közönséges csukamájolaj. A SCOTT-féle EMULSIO jó ízű és határozottan könnyen emészthető. A SCOTT-féle EMULSIO a legfinomabb norvégiai gyógycsukamájolajból készül méz és nátron hypophosphitok hozzáadásával.

A SCOTT-féle Emulsió valódiságának jele a hátán nagy csukahalat vivő halasz" védjegy. Kapható minden gyógyszerárban. Ezen lapra való hivatkozással és 75 fillér levélbélyeg beküldése ellenében minta üveggel bérmentve szolgál:



Dr. BUDAI EMIL
„Városi gyógyszerár"

BUDAPEST, IV. Váci-utca 34—50
Egy eredeti üveg ára 2 kor. 50 fillér.

Clayton és
Shuttleworth
Ltd féle

mezőgazdasági gépek

u. m. Ekék., Vetőgép, Szecsavágó, Morzsoló,
Répavágó stb. csak egyedül
Bészler és Dávid
kaphatók Debrecen, Piac-utca 7. szám.

Olga.

(Folytatás.)

Jenő őszintesége mindegyre jobban nő. Megakarta győzni a szép asszonyt és minden érvevel előhozakodott.

— Ez az irás kincs. Ez az irás nekem, vagyis jobban mondva mindkettőnknek biztosítja a vagyont.

— Itt van az irás? — kérdezte a szép asszony.

— Itt! Mindig magamnál hordom.

— Mutassa!...

Jenő gyanútlanul kivette és megmutatta:

— Nézze, világosan benne van, hogy Béla a vagyontól az én javamra lemond s hogy a félmillió értékű Tarlai vagyont egyedüli s jogos örököse én leszek.

Az asszony átvette az irást.

— És maga ezt az irást csakugyan felakarja használni?

— Ha Béla elég bolond volt ilyen irásba belemenni, akkor én nem leszek bolond, hogy ilyen könnyedén kínálkozó szerencsét eldobjak magamtól.

— És ha én arra kérném, mondjon le erről a szándékáról megtenné nekem?

— Ezt nem kérheti tőlem.

— Miért?

— Mert ez a vagyont nem csupán az enyém, de a magáé is édesem s hiba lenne, ha erről könnyedén lemondana. Ne bántsa érte a lelkiismeret. Én őszintén mondom, hogy a sikerről meg vagyok győződve. A vagyont a miénk! Urak, nagy urak leszünk. Gondtalan élet vár reánk.

(Folyt. köv.)

NYILTTÉR.)*

Ezennel kinyilatkoztatjuk, hogy a „Debreceni Ujság” tegnapi számában megjelent kisbirtokos hajduböszörményi tanítónőtől nem származott. Ez nem lehet egyéb rossz tréfánál. Fel-szólítjuk az illetőt, hogy jövőben az ilyesmitől tartózkodjék.

Hajduböszörményi ev. ref. tanítónők.



Hubert Pezsgő

ALAPITTATOTT 1825.

* E rovat alatt közlőtekért nem vállal felelősséget a Szerk.

SZÁLLODA és vendéglőnek alkalmas ház, forgalmas helyen, vásártéri vasutállomásnál, melyben bor-, sör- és pálinka-mérés van, tekepálya, nyári mmlató, 20-24 vendégszoba alakítható, továbbá fűszer- és hentesárú-üzletnek, dohánykisárujának alkalmas üzlet-helyiségek, egyben 8-10 évre bérbeadó. Hatvan- és Pesti-utca sarok. 4998.

SZAKSZERŰEN képzett varrónányok — állandó alkalmazásra — 66 tanuló lányok felvételnek Győrffy Károly francia és angol női divattermébe. József kir. herceg-u. 6. 4683

Ajánlati feltételek

a v. b. Rózsa Lajos csódtömegéhez tartozó 57,707 K 8 fil. beszerzési ári árak a kiadásra 682 K 80 fillérért eladott árak kivételével zárt ajánlat útján való értékesítése tárgyában.

1. Ajánlattevők tartoznak az ajánlat-tal egyidejűleg a beszerzési ár 5 százalékát készpénzben bánatpénzül letenni és ezen feltételek egy példányát sajátkezüleg alá-írni.

2. Az ajánlat az ajánlattevőt a be-nyújtás időpontjától kezdve feltétlenül kö-telezi a csódtömegre nézve, azonban csak az állandó választmány által történt elfo-gadás esetében válik kötelezővé.

3. A választmány a beérkezett ajánla-tok tekintetében a f. évi február hó 26-ik napjának délutáni 2 óráját követő legelső ülésében fog határozni és fentartja magá-nak azt a jogot, hogy az ajánlat el-, vagy el nem fogadására nézve az ajánlati össze-gek nagyságára való tekintet nélkül leg-jobb belátása szerint szabadon határozzon.

4. Vevő tartozik a vételárat a választ-mány határozatától, illetve annak posta ut-ján való közlésétől számított 48 óra alatt készpénzben kifizetni és egyidejűleg a meg-vett ingókat a tömeggondnoktól átvenni. A bánatpénz a vételárba beszámítható.

5. Amennyiben vevő a vételárat ezen idő alatt ki nem fizetné, vagy az áru raktárt ugyanazon idő alatt át nem venné, letett bánatpénzét elveszti és a választmány joga-sítva lesz az eladott ingók értékesítése tek-intetében vevő kárára és veszélyére szabad-on intézkedni annélkül, hogy az újabb eladás folytán elért nagyobb árhoz vagy ezen nagyobb ár folytán bánatpénzének visszatérítéséhez bármely igényt tarthatna. A választmány sem az árak mennyisége, sem minősége tekintetében szavatosságot nem vállal. Az ajánlat és bánatpénz 1906. február 26. déli 12 óráig adandó be.

Ezen feltételeket tudomásul vettem és magamra nézve kötelezőnek ismerem el.

Debrecen, 1906. február 14.

Dr. Borzsovay Jenő.

Eladó

230 drb. 1 éves saját ne-velésű sülldöm; véssen április-ban átmentek; hivatalosan bejelentve; 15 % hullott. — Párja 120 kor.

Értekezhetni a Nagykettős-pusztán. Berettyóújfalun 1906 február 10.

Szilágyi Jenő földbirtokos. 2160

Máthé János

légszesz és vízvezetési vállalata

Debrecen, Péterfia-utca 19.

Légszesz, vízvezeték, angol ciosett, csator-názás, szivattyu, a legmodernebb fürdőbe-rendezési, központi vízmelegítő készülékek, épület, bádogos munkák

jótállás mellett és minden e szakmában elő-forduló javítások szakszerűen, gyorsan és jutányoé árban eszközöltetnek. 2044

Telefonszám: 321.

Hatóságilag engedélyezett végkiárulás.

Üzletem teljes feloszlása miatt az összes raktáron levő árukészletet: **dizsművek, bőr- és acocélárak, utazási olkkok, férfi divat stb.** 2121

beszerzési áron alól

árusítom ki.

Ezen ritka kedvező alkalmat a m. t. vevő közönség figyelmébe ajánlom.

Teljes tisztelettel:

Borsos Kata
Debrecen, Városháza.

A hölgyközönség figyelmébe!

Az a szives pártolás, melyet a nagy-érdemű hölgyközönség részéről már 10 év óta tapasztalni szerencsém van, arra serkentett, hogy az eddig is minden igényt kielégít

derékfűző (mieder)üzletemet

megnagyobbítottam. Most, midőn annak megtörténtét tisztelettel tudatom egyidejűleg jelezni bátorkodom, hogy mieder-üzletemet dusan felszereltem, kész árukat raktárom nagy választékban tartok, továbbá minden-féle 2077

divatos reform és cipő-fűzőket

pedig bármily kivitelben, rövid pár nap alatt a legpontosabban elkészíték.

A nagyérdemű hölgyközönség támoga-tását továbbra is kérem.

Maradok tisztelettel:

Özv. Fodor Józsefné,

Piac-u. 40., a Hungária-kávéház szemből. Baró Josinezy-ház.

Cégre tessék figyelni!

Butor

feltűnő olcsó és jó kivitelben

részletre és készpénzért nagy választékban

Lefkovits Jakab

butorraktárában 2059

Hatvan-u. 16. szám.

Préselt Széna

elsőrendű minőségben

Hatvan-utca 35. sz. a.

6 kor. árban kapható.

Farsangi alkalmi Ruhák

a legújabb fagon szerint, a legszebb kivitelben, ju-tányosan megrendelhető:

Bosznay J. és Társa

női divat- és szőnyegáruházában
Debrecen, Kossuth-utca 5. szám.

A palotástánc

dizsmagyar ruháiához

szükséges 2089

selyem- és bársony-brokátok, arany és ezüst zsinórok stb.

nagy választékban kaphatók.

1906 Farsangi idényre

ajánljuk a legdivatosabb bál-kelméinket, 120 cm. fehér és színes francia batisztokat. Selymek: Christaline, Rádium, Pongenette, Taft-Messaline, Lionnaise divatos bál-színekben.

Egycs, beosztott, félig kész, himzett batiszt és csipkével díszített selyem ruhák 20 koronától feljebb.

Selyem és csipke sálók, legyezők, bál-kezttyük, fehér és színes áttört harisnyák nagy választékban, olcsó szabott árakhoz.

1971

Szabó Lajos Fiai

vászon, divat és szőnyegáruháza

Debrecen, Rózsater.

Szőlővessző!

A világhírű Delawáre adja a legjobb bort.

Oltani permetezni nem kell. — A szőlészeti kincse. — A phyloxera ellen áll. — Leírását és árjegyzékét ingyen küldünk bárkinek. Szőlőoltványok mérsékelt áron kaphatók. Nagymennyiségű sima és gyökeres „Delawáre“ vessző eladás.

Cim

1933

Szigyártó és Takáts

szőlőtelep tulajdonosok.

Telep Alsó-Segesd. — Központi iroda: Felső-Segesd (Somogy).

Szép rózsza

KRUMPLI

kapható házhoz szállítva

Schneider Mihály

sütő-mesternél.

Piac-utca 62. sz.

2135

Farsangi és alkalmi Selyem és batiszt

BLUZOK

nagy választékban

Kontsek Kornél

női- és férfi-divat

áruházában

2038

Debrecen, Kossuth-utca 1. sz.

Hatóságilag engedélyezett végkiárulás.

Raktáron lévő összes üveg és porcellán áruk míg a készlet tart minden elfogadható áron kiadásra kerülnek. Mennyasszonyi és alkalmi ajándék dísz tárgyak, porcellán ét és kávé készletek, színes üveg, viz, sör, bor és pálinkás szervizek stb.

Üvegezési és képerkeztetési vállalatomat továbbra is fentartom.

Tisztelettel:

1917

Blattner Gyula
Piac-utca 42. Lamprecht-palota.

Eladó házak.

Tizenháromváros-utcában, nagy udvarral, ház-bérvédelme évenként 400 ft. Ára 4500 ft. Teher van rajta 1400 forint. — Patay telepen egy igen szép kis ház, nemes gyümölcsfák és csemegeszőlővel berakva, külön virágos kert, külön baromfi udvar. Jó vízü kut. Ára 2500 ft. Teher van rajta 1400 ft. — Rkóvsky-utcában két ház egymás mellett — a kettő együtt 2700 ft. Terheli 900 ft. Bővebb felvilágosítás nyerhető a Nagy Lajos adásvételi irodájában Csapó-utca 13. sz. 2106

Elsőrendű lóheremag, lucernamag:

eredeti quedlinburgi

répamagvak, komócsinfü-mag, csibehur, búikkönymag
Hanna árpa

jutányos áron kapható 2137

Holländer Adolf és Fla

cégnél

Debrecen, Piac-utca 28. szám. a.

A Debreczeni Kézizálog Kölcsönintézet részv. társ. — Arany János-utca 9. sz. —

Olcó kölcsönöket nyújt értékpa-pirokra, ékszerekre, arany és ezüst tárgyakra és egyéb ipari készit-ményekre. 2086

Alkalmi ajándékok

1980

bámulatos olcsón

csakis

Pintér Gusztáv

Órák és ékszerésznél szereshetők be. Hol órák és ékszerek olcsóbban kaphatók és javíttatnak jót-állás mellett, miut bárhol.

Főpiac. 26. Főtrafik mellett.

Pserhofer-pilulák

valódiak csak ezzel a vörös fellrással: „J. Pserhofer“.

József császár ideje óta, tehát több mint 120 év óta mint legrégibb, fájdalom nélkül hashajtó háziszert ismerik és sok orvos sürgösen ajánlja a rossz emésztés és dugulás minden következménye ellen, mint az epeürüláció zavara, májbaj, székolika, aranyér, a belek petyhüdttsége st., vértisztító tulajdonságai következtében kitünő vérszegénység, ideges főfájás, sárgaság stb. esetén.

1 skatulyáska 15 pilulával K. —42 1 tekeros 6 skatulyáskaival K. 210.

A pénz előleges beküldése esetén ára portómentes megküldésével együtt 1 tekeros K. 260, 2 tekeros K. 470, 3 tek. K. 680, 4 tek. K. 890, 5 tek. K. 1050, 10 tek. K. 1850.

Egyedüli készítőhely:

P SERHOFER J. gyógyszerháza Wien, I., Singerstrasse 15. Főraktár Budapesten TÖRÖK, Király-utca 13. 1720

APRÓ HIRDETÉSEK.

Dija 10 szögig 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 4 krajcár, 8 fillér.

Levélbeni tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg be-
küldetik.

* Apró hirdetések előre fizetendők. *

ÉN ma csütörtökön ott leszek, várni fogom este 6-kor. ÉN. 4997

„VILMA 1848” címen levél van a kiadóban.

A KÖVETKEZŐ címen levelek vannak a kiadó-hivatalban: „Mirtus 21” — „Bohém leány” — „Állandó” — „Barna menyecske” — „Titoktartás” — „Rozmaring” — „Margit kisasszony” — „Vándor” — „Andor” — „Hódolók” — „Feketeszáru cseresznye” — „Barátság” — „Szerelmes kis leány” — „Ezeregy éj” — „S, Szóke bankhivatalnok” — „Két fekete szemű”.

Ajánlat.

UTCAI lakás, 4 szoba, előszoba mellékhelyiség-gel, Hatvan-u. 29. sz., májusra kiadó. 4901

PIAC-utca 32. sz. alatti II. emeleti udvari lakás, 2 szoba, előszoba, konyha és kamara, azonnal kiadó. Garçon lakásnak alkalmas. Bővebbet az első emeleti üzletben. 4841.

NAPONTA friss tea és főzővaj kaphatók. Kertész Sándorfűszer- és csemege kereskedésében Kossuth-u. 4682

A LEGJOBB ÓRAK legszilidbb éksze-
rek egyszerűtől a legdrágá-
big, valamint órajavítások leg-
olcsóbban Kurián Gyula mű-
órásnál Debreczen, Piacz-utca
42. Vidéki megrendelést pon-
tosan eszközölök. Tanuló fel-
vétetik. 2002

KITÜNŐ homoki faj bor rizling 1. 22, fehér-
burgondi 26. Értekezhetni Arany János-utca
25. sz. 4970



Villamoscsengők, telefonok
villámhárítók berendezések
minden terjedelemben, ja-
vítását és évi gondozását
legutányosabban és jótál-
lás mellett eszközli **Föld-
vári L.** debreceni első
Elektrotechnikai vállalata
Kossuth-utca 1. szám, (az
udvarban.) Villamos fel-
szerelések, zseb-lámpák-
kerékpár és alkatrészek raktára. Képes ár-
egyzék ingyen. Telefon szám 168. 2030

BÁRSONY égető készülék kapható Mentze
Henrik áruházában. 4493

BETHLEN-u. 6. sz. alatt 4 szobából álló utcai
lakás, mellékhelyiségekkel együtt május 1-re
kiadó. 4692

GAZDASSZONYNAK ajánlkozik fiatal csinos
asszony idősebb magányos urhoz. Cím a ki-
adóban. 4994

ARANY János-utca 8. Kisebb lakás, műhelyül
vagy raktárul két szaraz, világos pince-szoba
együtt vagy külön kiadó. 4991

KÜLÖNBEJÁRATU csinosan butorozott szoba
azonnal kiadó Rákóczy-utca 36, udvarban
jobbra. 4993

Kereslet.

GYAKORLOTT fiatal leány, akár irodai, akár
pénztárnoknői állást keres. Cím a kiadóba. 4973

EGY pénzbeszedői és két utazó ügynöki állás
betöltésére megfelelő óvadékképes emberek
felvételnek Schweitzer Testvérek cégnél Deb-
reczen. 4911

CUKRÁSZ tanonc jó házból való felvétetik
Rátvay J. Nyiregyháza, Városház-u. 3. sz. 4995

KERESEK egy cipészt, ki minden javításra vál-
lalkozik, magas heti bérre és egy ragasztót.
Deutsch Gólya-u. 4. 4992

JÓHÁZBÓL való fiu tanulóknak felvétetik ke-
reskedésbe. Cím a kiadóban. 4996

Eladás.

VENDÉG-u. 82. számú ház eladó. Szép, nagy
épület, jól jövödelmező. Ára 6000 frt. Terheli
4000 frt. 4960

VASUTASOK! Eladó ház a Salétrom-utcán, nagy
telek. Ára 3000 frt. Nagy Lajos adasvételi
irodája Csapó-u. 13. sz. 4959

SESTAKERT I. járás — 1 vagy 2 nyilas szőlő
csőszházon alól eladó. Szappanos-u. 3. 4958

ELADÓ a Rákóczy-utca néző Csapó-u. 3
sz. ház. 4909

A LÁTÓKÉPEN belől 20 öl ondódi föld eladó.
Értekezhetni lehet Rákóczy-u. 38. sz. 4969
GÉPLAKATOS szerszám, teljes műhely beren-
dezés eladó. Értekezhetni lehet Széchenyi-u.
44. sz.

Pergetett
és
keretes



Méz

kapható a Hajdumegyei Méhészegylet
megbízott elárusítójánál 2159

DEUTSCH LAJOS

Piacz-utca 38. sz. alatti fűszerkereskedésében

A legjobb minőségű
konyhakerti, melegági és virág-

m a g v a k

KONTSEK GÉZA

nagykereskedésében kaphatók 19

Debrecen Kossuth-utca.

Nagy képes magárjegyzék megjelent.

Zöld **Értesítés** Zöld

Van szerencsém a nagyérdemű közönség
figyelmébe juttatni, hogy 1905. augusztus
21-én ujjonnan nyílt

férfi szabóüzletembe

egészen friss tavaszi és a legújabb diva-
tos szöveteim igen nagy választékban an-
gol, francia és a gácsi, hazai gyárból a
legújabb divatu, jóminőségű szöveteim
megérkeztek, mi a lehetőleg olcsóbb ár-
ban .ogom számítani. A megrendelém ré-
szére a legújabb szabás szerint a saját
felügyeletem alatt készítem legutányo-
sabb ár mellett

Polgári és katonai, vasuti, erdősz s minden-
nemű sport egyenruhákat és Polgári öltönyöket

valamint 2145

magyar dísz- és viselőruhákat

Papi reverendákat, palástokat és fővegeket
református zsinati kabátokat.

Vidéki megrendelést mérték beküldése
után a legpontosabban próba nélkül csi-
nálom.

Gyászöltönyöket 24 óra alatt készítek.

Nagy raktárt tartok

bel és külföldi szövetekből.

Szives támogatást kérve vagyok, kiváló
tisztelettel

Zöld József

Polgári és katonaszabó Kossuth-u. 8. sz.

Tüntetek árainnal!

Christalin 120 cm. széles, csak	—	—	—	75 kr.
Christalin 120 cm. széles nagyon finom	—	—	—	175 kr.
Rádinm 120 cm. széles, legfinomabb	—	—	—	250 kr.
Selyem batiszt 120 cm. széles, legfinomabb	—	—	—	50, 55, 60 kr.
Selyem batiszt 80 cm. széles, legfinomabb	—	—	—	38, 45, 50 kr.

Ujdonságok folyton érkeznek.

2103

Nagy képek még mindig készülnek.

VIGYÁZZ
kékrefestett
kirakat

LÖWY F.

VIGYÁZZ
kékrefestett
kirakat

Piacz-utca 24.